Obliczenia zwigzane z przemianami jadrowymi pierwiastkow
Zadaniel.Podaj symbole chemiczne, liczby masowe i atomowe pierwiastkow, ktore powstang w
podanych przemianach promieniotworczych. Uzupelnij rownania reakc;ji.
a) 73Li—)AzE + 0.1e
b) 6027C0—) AzE + 0.1e
C) ZzeggRa—) AzE +4 ,He
Zadanie 2.Uzupeknij rownania reakcji przemian promieniotworczych

a)2429(5cm—)(1+ ........................................
b) goggsr—)B_*‘ ...........................................
C) 6123Ni+ ..................... —)6129X+ lon

d) U+ N> +5%n

Zadanie 3.Uzupelnij zapisy schematow przemian promieniotworczych

a)zzeggRa s XB—)Y

b) X “— Y*—ZF 52 Th

Zadanie 4.0kres potowicznego rozpadu izotopu jodu I-131 wynosi 8 dni. Oblicz ile gramow tego
pierwiastka pozostanie po 40 dniach z probki o masie 12mg.

Zadanie 5.Radon ’gRn ulega przemianie alfa z czasem pottrwania 3.8 dnia. Probka zawiera obecnie
0.1mg tego izotopu. Oblicz mas¢ wyjsciowa radonu w probce wiedzac, ze przemiana trwata 19dni.
Zadanie 6.Jednym z pierwszych sztucznie otrzymanych radionuklidow byt izotop azotu ~ *2
;N.Powstat on w wyniku bombardowania izotopu boru *° ;B czastkami alfa pochodzacymi z naturalnej
przemiany promieniotworczej jakiej ulega izotop polonu #? g,Po.Napisz rownania:

a)przemiany jakiej ulegt izotop polonu

b)przemiany w ktorej powstat izotop azotu.

Zadanie7. Promieniotworczy izotop pierwiastka Z ulegt przemianie alfa i przeksztatcit si¢ w
izotop bizmutu %2 g;Bi.ustal symbol pierwiastka Z

Zadanie 10.Ponizsze rownanie ilustruje przebieg przemiany promieniotworczej, ktorej ulega izotop
uranu.

CU— 42X + He

Ustal liczbe atomowa, liczb¢ masowa i symbol izotopu X.

Liczba atomowa: .................. Liczba masowa: .........cccceevenenne. Symbol: ..o

Zadanie 11.1zotop radu 226 ulega przemianie alfa. Opisz produkt tej przemiany, podajac wartos¢
liczby atomowej i masowej oraz symbol pierwiastka.

Liczba atomowa: .................. Liczba masowa: .........cc.ceenennen. Symbol: ...

Zadanie 12. Liczba masowa(A)pewnego izotopu pierwiastka E jest rowna 234.Neutrony
stanowig 60.68% liczby nukleondw. Oblicz wartos¢ Z tego pierwiastka.

Zadanie 13. Polon 210 ulegt przemianie alfa. Napisz rownanie tej przemiany.

Okres potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi 138 dni.W pojemniku umieszczono 1g tego
izotopu. Oszacuj masg tego izotopu, ktora powstanie po uptywie 414 dni.

Zadanie 14. O ile razy zmalata zawartos¢ izotopu wegla C-14 w drewnie, ktore pochodzi z drzewa
obumartego przed 11460 lat. Okres pottrwania tego izotopu wynosi 5730 lat.

Zadanie 15. Zrodlem neutronéw moze by¢ reakcja bombardowania jadra berylu czastka alfa

94Be +42He—>AZX+10n

Podaj liczbe masowg, atomowa i symbol pierwiastka.

Zadanie 16.Probka kobaltu o masie 20 g zawiera 10% masowych promieniotworczego izotopu 60Co,
ktorego okres pottrwania t ,=5,3 lat, reszta to izotop trwatly. Oblicz calkowita mase kobaltu zawartego
w probee po 15,9 lat.

Zadanie 17.0kres potowicznego rozpadu promieniotworczego fosforu-32 wynosi 14 dni. Jaki procent
poczatkowej ilosci pozostanie po 70 dniach.

Zadaniel8. Przebieg przemiany promieniotworczej, ktorej ulega 1zot0p Radu —226.

22688Ra—> ZE+ e

Ustal liczbg atomowa, liczbe masowa i symbol izotopu E



Zadanie 19.0kres potowicznego rozpadu pierwiastka wynosi 48 godzin, jaka byta poczatkowa
zawarto$¢ izotopu wiedzac ze po 8 dniach pozostalo 0,25 mg izotopu.
Zadanie 20 réwnanie ilustruje przebieg przemiany promieniotwoérczej, ktorej ulega izotop Radu —226.
226 A 4

sgRa— zEE*' 2f+e
Ustal liczbg atomowa, liczbe masowa i symbol izotopu E
Zadanie 21 pojemniku umieszczono 4 mg pierwiastka promieniotworczego o okresie
pottrwania 48 godzin, ile mg. tego pierwiastka pozostanie po uptywie 4 dni.?

Zadanie 2. (1 pkr)
Sztuczne przemiany jqdirowe mozZna podzielié miedzy innvini na
- reakcje jgdrowe pizebiegajqce wedlug schematu:
czgstka + jadro — nowe jqdro + nowa czqstka
- rozszczepienia jgdrowe przebiegajqce wedliug schematu:
neutron + duze jadro — srednie jqdio + srednie jqdro + kilka neutronow
- fuzje jgdrowe przebiegajqce wedlug schematu:
Jjadro lekkie + jadro lekkie — nowe jadro + czqstka

Na podstawie powyzszego tekstu obok podanych réwnan przemian jadrowych wpisz
nazwy tych przemian.

2 3 4 1
;H+1H—,He+,n

235 141

1 0o Al
o+ 3 U—sBa+3:;Kr +3,n

o+ HE ST AUNID
Zadanie 22. W skorupie ziemskiej wystepuje promieniotworczy izotop rubidu, ulegajacy przemianie
beta minus. a)ustal sktad jadra atomowego tego iZOtOPU.........cevvervrrervrerienanns

b) Opisz produkt tej przemiany, podajac wartos¢ liczby atomowej i masowej oraz symbol pierwiastka.
Liczba atomowa: .................. Liczba masowa: .........c..ccocervennen. Symbol: ..o

Zadanie 23. Stront ulega przemianie beta minus z okresem potowicznego rozpadu 29 lat.

a)Uzupemij dane w tabeli.

Czas [lata] 0 29 56 116
Masa prébki |1
stronu[g]

b)na podstawie tabeli narysuj wykres zmian masy probki strontu od czasu trwania rozpadu

Zadanie 24. Tzotop kobaltu 60 ma okres pottrwania 5 lat. Oblicz po ilu latach masa 1 g probki tego
izotopu zmniejszy si¢ do 0.001g.

Zadanie 25. Okres potowicznego rozpadu izotopu wegla 14 wynosi 5730 lat. Okresl wiek znaleziska
jezeli intensywno$¢ rozpadu promieniotworczego jest 32 razy mniejsza niz w §wiezo ucigtym drewnie.
Zadanie 26. W 1910 Maria Sktodowska-Cuire otrzymata 1 gram radu, ktoérego okres potowicznego
rozpadu wynosi 1590 lat. W ktorym roku z otrzymanej probki pozostanie jeszcze 0.5 grama radu?
Zadanie 27. Atom pierwiastka promieniotwoérczego wyemitowal dwie czastki alfa i jedna beta-
przeksztatcajac sie w jadro **At. Okresl jaki pierwiastek ulegt tym przemianom. Napisz rownania
tych reakcji

Zadanie 28. Atom pierwiastka promieniotworczego wyemitowat jedna czastke alfa i dwie beta-
przeksztatcajac sie w jadro **°U. Okresl jaki pierwiastek ulegt tym przemianom. Napisz réwnania tych
reakcji.




Zadanie 3. (I pki)

Na czedé wybitnego polskiego astronoma Mikolaja Kopernika pierwiastek o liczbie atomowe;j
112 otrzymal nazwe copernicium i1 symbol Cn. Reakcja prowadzaca do otrzymania tego
pierwiastka zachodzi pomiedzy jadrami *®Pb i Zn. Towarzyszy jej emisja pewnej czastki
wchodzacej w sklad atomu.

Napisz réwnanie opisanej reakcji jadrowej. Uzupelij wszystkie pola w podanym schemacie.

+ —> +

Zadanie 4. (3 pki)
Jednym z promieniotworczych izotopow strontu jest “Sr. Jego okres péltrwania wynosi

okolo 28 lat. Izotop ten jest bardzo niebezpieczny dla czlowieka. poniewaz ze wzgledu
na swoje wlasciwoséci chemiczne latwo wbudowuje sie w tkanke kostna w miejsce
nieradioaktywnego izotopu innego pierwiastka.

a) Oblicz, po jakim czasie z probki *Sr 0 masie 51,2 mg pozostanie 0,4 mg tego izotopu.

Zadamie 1. (I pkt)
W 1919 rolm Ernest Rutherford dokonal pierwsze] sziuczne] przemuiany jadrowe), w kiore)
czastka o zderzala sie z jadrem "N

Uzupelnij schemat przemiany jadrowej zrealizowanej przez Rutherforda, wiedzac,
Ze jednym z jej produktow jest proton.

14

N + — +

Zapisz rownania reakcji jadrowych, ktérvm ulegaja nulklidy rteci, przebiegajacych wedlug poda-
nyvch niZej schematow:
a) ‘GHg (p. o) Y

Rownanie realo]l JAM0WE] . oo e e e e e

b) 'GHg (np) Y
Rownanie reako]l JaM0WIE] T oo e e e e s e

Zad.
Zawartoi¢ miklidu “C w znalezionej drewniane] widczni jest rowna 25% zawartodci tego nuklidu
w organizmach Zyvwych, Okresl wiek te] wloczni, wiedzac, Ze czas polowicznego rozpadu izotopu He
wynost 5760 lat.

Zad. )
Poda) liczbe masowa 1 atomows oraz symbol pierwiastka bedacego produltem rozpadow promie-
niotworczych nuklidu lgﬁx jezeli wyemitowal on 3 czastki o oraz jedna (7 1 promieniowanie y.



Zdanie

PE

1. Sposrod powyzszych izotopow najwiglsza trwalosc wykarmje izotop A

2. Czas polowicznego rozpadu dla izotopu C wynosi dwa lata.

3. Po pieciu latach najwiece] rozpadnie sie izotopu B.
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Zadanie 4. (1 pkt) =

Rozszczepienie jadrowe U przebiega zgodnie z uproszczonym zapisen:

' r = ' = ' S ' . A - ' n
Zapisz rownanie procesu rozszczepienia jadra ““U. Oznaczenia literowe (;E) zastap odpowiednimi

B9 (n, 20) ¥La. 5E

liczbami oraz svmbolem chemicznvm pierwiastka.

Zad.

Okres poltrwania izotopu wodoru — “H — trytu wynosi 12 lat. W roku 2000 do pracowni naukowej
zakupiono probke tego izotopu o masie 0,1 grama W ktérym roku masa tego izotopu wodom

zmniejszy sie do 12,5 mg?
Zad.

Wiek niektorych znalezisk archeologicznych moZna okreslic na podstawie zawartoscl w nich izofopu
wegla *C. ktérego okres poltrwania wynosi ok 5570 lat. Czy korzystajac z tej metody. mozna okreslié
wiek staroZzytnego kretefiskiego sarkofagn wvkonanego ze skaly weglanowe]? OdpowiedzZ uzasadnij.




